PETROLEQ BRASILEIRO S.A. (PETROBRAS)

PROCESSO SELETIVO PUBLICO
Nivel Médio
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Cargo
TECNICO(A) DE IN

ST

TARDE
LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

1 Confiraatentamente se o tipo deste caderno— Caderno CHARLIE — coincide com o que esta registrado em
sua folha de respostas. Em seguida, verifique se ele contém cento e vinte itens, correspondentes as provas
objetivas, corretamente ordenados de 1 a 120.

2 Caso o caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao fiscal de sala mais préximo que tome as

providéncias cabiveis.

Néo utilize lapis, lapiseira, borracha e(ou) qualquer material de consulta que nao seja fornecido pelo CESPE/UnB.

Nao se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizagao do chefe de sala.

5 Recomenda-se ndo marcar ao acaso, cada item cuja resposta divirja do gabarito oficial definitivo recebera
pontuagao negativa, conforme consta em edital.

6 Aduragao das provas é de trés horas e trinta minutos, ja incluido o tempo destinado a identificacdo — que sera
feita no decorrer das provas — e ao preenchimento da folha de respostas.

7 Vocé devera permanecer obrigatoriamente em sala por, no minimo, uma hora apos o inicio das provas e podera
levar o seu caderno de provas somente no decurso dos ultimos quinze minutos anteriores ao horario determinado
para o término das provas.

8 Aoterminar as provas, chame o fiscal de sala mais proximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e deixe o local de
provas.

9 A desobediéncia a qualquer uma das determinagbes constantes no presente caderno ou na folha de respostas
poderaimplicar a anulagdo das suas provas.
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AGENDA (datas provaveis)

I 7/8/2007, ap6és as 19 h (horario de Brasilia) — Gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas: Internet —
www.cespe.unb.br/concursos/petrobras2007.

Il 8 e9/8/2007 — Recursos (provas objetivas): exclusivamente no Sistema Eletrénico de Interposicao de Recurso, Internet, mediante instrugoes
e formularios que estarao disponiveis nesse sistema.

11l 30/8/2007 — Resultados finais das provas objetivas e do processo seletivo publico: Diario Oficial da Unido e Internet.

OBSERVAGOES
N&o serdo objeto de conhecimento recursos em desacordo com o item 13 do Edital n.° 1/2007 — PETROBRAS/PSP-RH-1, de 21/5/2007.

Informagdes adicionais: telefone 0(XX) 61 3448-0100; Internet — www.cespe.unb.br/concursos/petrobras2007. c cespeU nB

E permitida a reproducédo deste material apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte. Centro de Selegdo & de Promogd de Eventas






De acordo com o comando a que cada um dos itens de 1 a 120 se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o codigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o cddigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcagdo ou a marcagdo de ambos os campos ndo serdo apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuagio negativa. Para as
devidas marcagdes, use a folha de respostas, inico documento valido para a corre¢fio das suas provas.

CONHECIMENTOS BASICOS

Na coletiva de imprensa que antecedeu o batismo
da P-52, o diretor de Producdo e Exploragdo da PETROBRAS,
Guilherme Estrella, destacou o indice de nacionalizagdo da obra
e falou sobre os projetos da empresa.

“A P-52 ¢ um marco na histéria da PETROBRAS e da
recuperacgdo da capacidade construtiva do setor naval brasileiro.
E a primeira plataforma a ser concluida no Brasil apés a decisdo
do presidente Lula, a época candidato, de que tudo que pudesse
ser construido no Brasil seria feito aqui, a comecar pelas
plataformas da PETROBRAS. Hoje tornamos isso realidade.
A P-52 ¢ mais uma plataforma que colocamos em operacéo.
De 2006 até 2011, temos mais de 60 grandes projetos a serem
instalados no Brasil. Isso vai nos garantir a sustentagdo definitiva
da auto-suficiéncia conquistada em 2005.”

Internet: <www2.petrobras.com.br>

Em relag8o ao texto acima, julgue os itens a seguir.

1

As virgulas logo apos “PETROBRAS” (0.2) e “Estrella” (0.3)
isolam aposto.

Mantém-se a correcdo gramatical do texto ao se substituir o
trecho ‘do setor naval brasileiro. E a primeira plataforma’ (0.6-7)
por do setor naval brasileiro, uma vez que é a primeira
plataforma.

As informagdes do texto deixam pressuposta a idéia de que a
capacidade construtiva do setor naval brasileiro sempre esteve em
plena atividade.

Na expressdo ‘vainos garantir’ ({.13), o uso do pronome no plural
indica a inser¢#o, no texto, do autor, do leitor e dos brasileiros em
geral.

Pelas informagdes do texto, infere-se que os 60 grandes projetos
a serem instalados no Brasil dependem da sustentagdo definitiva
da auto-suficiéncia em petrdleo.

Ao entrar em capacidade maxima de operagéo, a unidade
P-52, que ¢ do tipo semi-submersivel, podera processar 180 mil
barris de petrdleo e comprimir 9,3 milhdes de metros cubicos de
gas natural por dia. Integrante do programa de desenvolvimento
do Campo de Roncador, na Bacia de Campos, a P-52
ficard ancorada em uma profundidade de 1.800 metros e sera
interligada a 29 pocos (18 produtores e 11 injetores de agua).
O escoamento da producdo de petroleo e gas natural sera feito por
dutos submarinos.
Idem, ibidem

Com base no texto acima, julgue os proximos itens.

10

Na linha 2, as virgulas isolam orac@o de natureza restritiva.

De acordo com as informagdes do texto, a plataforma P-52 ja esta
operando em sua capacidade maxima de produgdo.

Em “ficara ancorada em uma profundidade” ({.6), a substitui¢cdo
de “em” por a mantém a corregdo gramatical do periodo.

Na linha 7, a substituicdo dos parénteses por um travessdo logo
apos “pocos” mantém correta a pontuagdo do periodo.

Na linha 8, a expressdo verbal “sera feito” estd no singular para
concordar com “gés natural”.

Nos itens a seguir, os fragmentos constituem trechos
sucessivos de um texto. Julgue-os quanto a grafia das
palavras e a acentuag@o grafica.

12

13

14

15

Ha exatamente um ano foi concluida a operag@o mais
delicada do empreendimento da plataforma P-52: a
unifio dos modulos da parte superior ao casco.

A operagdo, poucas vezes realizada no mundo devido
a extrema complexidade, era inédita no pais e foi
concluida em 24 horas, o que confirma a capacitacdo
da engenharia naval brasileira e a excelencia da
PETROBRAS em tecnologia de dguas profundas.

Terminada a obra, a P-52 passara pela etapa de testes e
ajustes e sera levada para a Bacia de Campos para
ancorajem e interligac@o de pogos.

O inicio das opera¢des no Campo de Roncador esta
previsto para setembro deste ano. Na obra, iniciada em
maio de 2004, utilizou-se processo inédito no pais e
foram gerados 2.500 empregos diretos e 10 mil
indiretos.

A unidade P-52, cujo custo total foi de cerca de
US$ 1 bilhdo, foi a primeira a atender aos novos
requisitos de nacionalizag&o, com um indice de 76%, e
acrescentara 180 mil barris/dia & produgéo nacional, o
que contribuira para a manuten¢o da auto-suficiéncia.

Ttens adaptados de Internet: <www2.petrobras.com.br>.

Nos itens que se seguem, os fragmentos constituem trechos
sucessivos de um texto. Julgue-os quanto & correcdo
gramatical.

16

17

18

19

20

O patrocinio da PETROBRAS ao Pan 2007 é um dos
pontos culminantes da histérica parceria entre a
Companbhia e o esporte.

Os objetivos do patrocinio, porém, nfio se restringe
a contribuicdo para o desenvolvimento do esporte
nacional.

Também contribuiram decisivamente fatores como o
grande impacto social do evento, tanto na criagéo de
empregos na fase de construcdo da infra-estrutura
necessaria quanto no envolvimento de varios setores na
comercializagdo de produtos e servicos durante e
apos o Pan.

O valor do investimento chega a 65 milhdes em midia
e patrocinio direto, além de R$ 5,8 milhdes em
dois anos para a Confederagdo Brasileira de Handebol.

A PETROBRAS sempre esteve perto do esporte
olimpico brasileiro e ndo poderia estar fora do maior
evento das Américas. Além disso, estardo com sua
marca exposta em toda América Latina, que ¢ um
mercado em expansdo para a PETROBRAS.

Itens adaptados de Internet: <www.noticiaspetrobras.com.br>
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Considere as seguintes frases.

I Todos os empregados da PETROBRAS séo ricos.
I  Os cariocas sdo alegres.

III Marcelo € empregado da PETROBRAS.

IV Nenhum individuo alegre é rico.

Admitindo que as quatro frases acima sejam verdadeiras e
considerando suas implicagdes, julgue os itens que se seguem.

21 Nenhum individuo rico ¢ alegre, mas os cariocas, apesar de ndo
serem ricos, sdo alegres.
22 Existe pelo menos um empregado da PETROBRAS que € carioca.

23 Alguns cariocas sdo ricos, sdo empregados da PETROBRAS e
sdo alegres.

Com relagéo ao conjunto dos niimeros reais, julgue o seguinte item.

24 No conjunto dos niimeros reais, apenas x = — ¢ solugdo da

3
2

equacgéo 2 = 1 + 3
x2-4 x-2 x+2

Para presentear o chefe de departamento de uma empresa por
ocasido de seu aniversario, os empregados desse departamento
pesquisaram e decidiram comprar um televisor de R$ 480,00, que
seriam divididos igualmente entre todos. No momento da cotizag@o,
5 desses empregados argumentaram que se encontravam em
dificuldades financeiras e que poderiam pagar apenas a metade da cota
inicial de cada um. Dessa forma, coube a cada um dos outros
empregados mais R$ 8,00, além da cota inicial.

Com referéncia a situag@io hipotética apresentada, e representando
por x a quantidade de empregados desse departamento, julgue os
proximos itens.

25 A relagdo entre x e o valor do televisor pode ser expressa pela

480+8J(x_5) , 1.200
2x x

26 Considere que a relagéo entre x e o valor do televisor possa ser

seguinte equacdo: 480 = (

descrita por uma equagdo do segundo grau da forma
Ax*+ Bx+C=0, em que 4, B e C sejam constantes reais € 4 <0.
Nesse caso, o ponto de maximo da fungéo f(x) = Ax* + Bx + C
sera atingido quando x = %

27 A cota de cada um dos empregados em situagdo financeira dificil
foi superior a R$ 15,00 e a cota de cada um dos demais foi
inferior a R$ 45,00.

Julgue o seguinte item, acerca de polindmios.

28 E possivel encontrar niimeros reais m e n tais que as raizes
do polindmio g(x) = x* - 1 sejam também raizes do polindmio
px)=x*+2m+n+ 1)x* + mx.
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Considerando a fung¢o polinomial quadratica f(x) = y = -x2-2x + 15 no
sistema de coordenadas xOy, julgue os itens subseqiientes.

29 Sabe-se, desde a Antiguidade, que a area de um tridngulo
isosceles inscrito em uma parabola de modo que o vértice da
parabola coincida com o vértice do tridngulo oposto a base e os

vértices da base do tridngulo estejam sobre a parabola é igual a %

da area da regido plana limitada pela parabola e pelo segmento
que é a base do tridingulo. Nessa situacdo, a area da regido
limitada pelo grafico da funcéo f'e pelo eixo de coordenadas Ox
¢ superior a 85 unidades de area.

30 Considere o tridangulo isdsceles que tem a base sobre o eixo Ox,
e os vértices estdo sobre o grafico da fungfo /. Nesse caso, o
volume do cone obtido ao se girar aregido triangular, de 360°, em
torno da reta x = -1 & superior a 256 unidades de volume.

Considere que a produgéo de dleo cru, em milhares de barris por dia,
de uma bacia petrolifera possa ser descrita por uma fungdo da forma
O(f) = Ae’™, em que 4 e k sdo constantes positivas, 7 ¢ o tempo,
em anos, a partir do ano ¢ = 0, que corresponde ao ano de maior
produtividade da bacia. Com base nessas informagdes, julgue os itens
a seguir.

31 Considere que a maior produtividade da bacia tenha sido de
1.200.000 barris de o6leo cru por dia e, 10 anos depois, a
produtividade caiu para 800.000 barris por dia. Nessa situag@o,
depois de 20 anos, a produgéo caiu para menos de 500.000 barris
por dia.

32 Considere que cadabarril de 6leo cru produzido nessa bacia possa
ser vendido por 50 dolares e que as despesas didrias da
companhia produtora nessa bacia petrolifera sejam de 200 mil
ddlares. Com o decréscimo anual de producdo, sem que haja
decréscimo nas despesas, a partir de determinado ano sera

inviavel continuar a explorar essa bacia. Nessa situagdo, em

todo ano ¢, tal que ¢ < l><]n

k 4.000
algum lucro nessa bacia.

, a companhia produtora tera

Julgue o item que se segue, acerca de fungdes e equagdes
trigonométricas e de geometria plana.

33 Considere que A e B sejam pontos localizados em margens
opostas de um rio; escolhendo-se um ponto C, a 100 m de A, na
mesma margem do rio, mediram-se os dngulos do tridngulo ABC
e determinou-se que o angulo no vértice A era igual a 60°, e no
vértice C, 45°. Nessa situagdo, a distancia entre os pontos A ¢ B
¢ inferior a 80 m.

Em um torneio de futebol, 5 equipes, sendo 2 do Rio de
Janeiro e 3 de Sdo Paulo, se classificaram para disputar o titulo,
devendo jogar uma contra a outra em turno e returno. A tabela dessa
disputa sera feita por sorteio e todas as equipes tém iguais condigdes
de ser sorteadas. As duas equipes primeiramente sorteadas fardo o
primeiro jogo.

Com relagdo a essa situagfo, julgue os itens subseqiientes.

34 No primeiro sorteio, quando os nomes das 5 equipes encontram-
se em uma urna, a probabilidade de que uma equipe do Rio de
Janeiro seja sorteada € igual a 70% da probabilidade de que uma
equipe de Sdo Paulo seja sorteada.

35 Considere que o campedo sera conhecido apds um jogo final entre
o campedo do primeiro turno com o campe&o do segundo turno e
que, em cada turno, havera um campe@o diferente. Nessa situacdo,
a quantidade de jogos para ser conhecido o campe&o do torneio
¢é superior a 20.
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This text refers to items 36 through 50.
Brazil leads in ethanol production

1 Brazil’s ethanol program started in 1975, when
soaring oil prices strangled the economy. In response, the
country’s military rulers launched an effort to free

+ themselves from foreign oil — which then accounted for
almost 90% of oil consumption — by developing innovative
fuels. Ethanol made from sugar cane was an obvious

7 candidate, given Brazil’s almost endless amount of arable
land and favorable climate.

Years of work and billions of dollars in subsidies

10 later, Brazil is the world leader in ethanol production. It
hasn’t always been smooth sailing. The first ethanol-only
vehicles were tough to start on cold mornings. Sugar mills

13 responded to high world sugar prices in the late 1980s by
producing more sugar and less ethanol, resulting in fuel
shortages that left drivers extremely angry and badly affected

16 the program’s reputation for reliability. By 2002, the ethanol-
powered cars that were ubiquitous in the 1980s represented
just 3% of the market.

19 But in 2003 automakers rolled out “flex-fuel” cars,
able to run on ethanol, gasoline or any mixture of the two.
For drivers, the new cars eliminated the need to bet on a fuel

22 type.

Today, 70% of new car sales are “flex”, which are
visibly indistinguishable from conventional cars. Only the

25 “gasoline / alcool” label inside the gas tank lid gives them
away. (“Alcool” is the local term for pure ethanol.)

Cars get fewer miles from a gallon of ethanol than

2s from a gallon of gasohol. So consumers operate by a rough
rule of thumb: so long as ethanol’s price is no more than
70% of gasohol’s, which it usually is, it makes sense to buy.

Internet: <www.usatoday.com> (adapted)

According to the text, the history of the ethanol program in Brazil
shows that
36 this program was a reaction to the oil shortage of 1975.

37 the combination of land and climate conditions was a key
factor in the production of ethanol.

38 this program progressed without difficulty from the very
beginning.

39 this program seems to be an intelligent solution to deal with
market price crises.

According to the text, the rise of world sugar prices in the late
1980s immediately brought about

40 more consumption of ethanol.

41 adecrease in ethanol prices.

42 ahigher demand for ethanol-only vehicles.

43 Brazil’s supremacy as an ethanol producer.

44 asignificant decrease in the production of ethanol.

45 a near-absence of ethanol-powered cars by 2002.

Refer to the above text to judge the following items.

46 “fewer” (0.27) is the opposite of more.

47 The use of “So” (0.28) indicates that what follows is a
consequence of what was previously mentioned.

48 “rule of thumb” (0.29) is related to experience.
49 “so long as” (0.29) can be correctly replaced by provided.
50 “it”, in “which it usually is” (.30), refers to gasohol.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Com relagdo a instrumentos para medida de grandezas fisicas,
julgue os itens a seguir.

51 O mandémetro de tubo em U ¢ um equipamento que permite
a medicdo da diferenca de pressdo entre dois pontos e, por
isso, dispensa calibragéo.

52 A figura abaixo representa um pressostato tipo raquete com
conexdo flangeada.

N

II

AN

Com relacdo a convengdes de desenho isométrico de tubulag¢des
e acessorios, julgue os itens que se seguem, considerando as
figuras acima.

—

53 Na figura I, representa-se uma valvula solenodide.
54 A figura Il representa uma valvula borboleta.

55 Uma valvula de retengo esta representada na figura III.

Existem instrumentos para medida de pressdo absoluta e de
pressdo relativa. Com relag@o a esse assunto, julgue os itens que
se seguem.

56 O barometro de mercurio permite, em diversas aplicacdes, a
medicéo da pressdo absoluta.

57 A pressdo manométrica ou pressdo efetiva € resultado da
diferenca entre pressdo absoluta e pressdo atmosférica local.
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Com relagdo a transmissdo e a transmissores pneumaticos, julgue
os itens que se seguem.

58 Em transmissores pneumaticos, o uso do gas nitrogénio em
relagdo ao ar comprimido apresenta desvantagem, pois o
nitrogénio tende a carregar maior umidade que o ar, gerando,
entdo, maior condensagdo de dgua.

59 Com relacdo a transmissores elétricos, transmissores

pneumaticos tém a vantagem de ndo sofrer interferéncia
eletromagnética.

A pneumatica trata do comportamento dos gases e seu emprego
para a transmissdo de energia. Todos os gases sdo facilmente
compressiveis, e ¢ essa propriedade que mais os diferencia dos
liquidos como meio de transmissdo de energia. Considerando
essas informagdes, julgue os itens subseqiientes.

60 Alguns fatores tornam o custo do uso do ar comprimido para
transmissdo de energia menor que o custo do uso de outros
gases. Entre esses fatores estéo a facilidade de transporte e
armazenamento e a ocorréncia farta na natureza desse
material.

61 Para conexdo de instrumentos automaticos, as tubulagdes de
ar comprimido sdo construidas preferencialmente com tubos
em ferro fundido.

O emprego dos gases para transmissdo de energia ¢ objeto de
estudo da pneumadtica. Os sistemas pneumaticos utilizam o ar
comprimido, que age em um pistdo de modo a desenvolver uma
forca para atuar sobre uma haste que, por sua vez, realiza trabalho
movendo determinado dispositivo ou algando uma carga. Acerca
desse assunto, julgue os itens a seguir.

62 O sistema pneumadtico realiza trabalho quando o ar
comprimido no seu interior esta a pressdo atmosférica.

63 Em um sistema de pintura industrial, no qual se utiliza o ar
comprimido para levar tinta a pega a ser pintada, a pistola de
pintura funciona como regulador de vazdo da tinta a ser
aplicada.

100k

1% 10k&

No amplificador representado acima, considerando que os
resistores de 10 kQ e de 100 kQ sejam ideais, € correto afirmar
que

67 o valor de R deve ser igual a 100 kQ para que haja perfeito
balanceamento do offset de tensdo devido as correntes de
polarizac@o das entradas do amplificador operacional.

A B C S
0 0 0 0
0 0 1 0
0 1 0 1
0 1 1 0
1 0 0 1
1 0 1 0
1 1 0 1
1 1 1 0

A tabela verdade acima representa uma fung@o logica com 3
entradas — A, B ¢ C — e uma saida — S. Com relagéo a essa
tabela verdade, julgue o item a seguir.

68 A expressdo booleana minima, na forma soma de produtos,
correspondente a tabela verdade mostrada, ¢ dada por
§=4.C+B.C.

Com relagéo aos conceitos de fluxo laminar e de fluxo turbulento,
¢ correto afirmar que

64 o fluxo é turbulento para valores muito baixos do numero de
Reynolds e, a medida que o numero de Reynolds aumenta
acima de determinado valor, o fluxo passa a ser laminar.

Os fluidos possuem propriedades fisicas que determinam sua
utilizagdo. Em geral, sdo especificados o peso especifico, a
densidade, a compressibilidade, o coeficiente de
compressibilidade, a viscosidade e a solubilidade. Com relagéo
as propriedades fisicas dos fluidos, julgue o item que se segue.

65 Em um fluido em movimento, as forgas tangenciais estdo
associadas a viscosidade do fluido.

10 kQ

Considere que o circuito ilustrado na figura acima apresente
defeito, fazendo que, na faixa de operacdo linear do circuito, a
tensfo de saida V| tenha sempre valor igual a tensdo de entrada
V,. Nesta situagdo, € correto afirmar que

66 o defeito estd ocorrendo possivelmente porque o resistor de
1 kQ esta em aberto, com todos os demais componentes e
conexdes em perfeito funcionamento.
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A figura acima mostra um circuito digital implementado com
portas TTL. Considerando que os niimeros 1 representem o nivel
logico alto e que A seja um sinal digital TTL correspondente a
uma onda quadrada de 1 kHz, entfo ¢ correto afirmar que

69 a saida S permanecera sempre no nivel loégico baixo da
tecnologia TTL.

N

+

Vo< Vs —

14
Saida

No circuito retificador de meia onda com filtro capacitivo
representado na figura acima, V, € a tensdo de primario do
transformador, V| ¢ a tensdo de secundario desse transformador
e Vg, € a tensdo de saida. Considere que tenha sido observado
um defeito no circuito que faz com que a tensdo de saida, em vez
de ser uma tensdo aproximadamente constante, com ripple de
tensdo muito pequeno, se apresente como o ciclo positivo de uma
tensdo aproximadamente senoidal, com amplitude,
aproximadamente, 0,7 V menor que a amplitude da senoide no
secunddrio, e a parte negativa dessa senoide é transformada em
uma tensdo praticamente nula, ou seja, a saida se apresente como
uma onda tipica de saida de um retificador de meia onda sem

filtro. Nessa situaggo, é correto afirmar que

70 ¢ possivel que o capacitor eletrolitico esteja em aberto,
provocando o defeito no sistema.

Com relagdo a unidades para medida de pressdo, julgue os itens
seguintes.

71 A pressdo ao nivel do mar corresponde a 550 mmHg,
a 10 N/m’ ou a 1 atm.

72 O sistema inglés para medic@o de pressdo utiliza a unidade
psi, que corresponde a libras por polegada quadrada.

Com relagdo a unidades usadas para quantificacdo de grandezas
fisicas, julgue os itens que se seguem.

73 Na escala Celsius, a temperatura definida como 0 °C
corresponde a temperatura do ponto de fusdo da 4gua a uma
pressédo padronizada. Ja na escala Kelvin, a temperatura de
0 K corresponde & minima temperatura possivel que um
corpo pode atingir.

74 A medidade densidade volumétrica € normalmente expressa
em N/m’.

Os mandmetros e vacudmetros sdo dispositivos instalados em
tubulagdes para monitorar parametros de pressdo de fluido em
seu interior. Com relagéo a esses dispositivos, julgue o item que
se segue.

75 Paraainstalagdo de manOmetros e vacudémetros, é necessario
construir uma linha paralela a linha a ser monitorada.

Os instrumentos paramedicao de pressdo podem ser classificados
segundo algumas categorias, de acordo com o seu fundamento.
Por exemplo, os instrumentos podem funcionar com base na
gravidade, na deformac@o elastica, no comportamento dos gases
e na saida elétrica. Com relagdo a esse assunto, ¢ correto afirmar
que

76 otubo de Bourdon ¢ um exemplo de instrumento de medi¢éo
de pressdo que utiliza o principio da gravidade.

77 o manometro de tubo em U fornece a leitura da pressdo
absoluta em um ponto monitorado.

78 o pistdo de peso morto € um instrumento para medigdo de
pressdo embasado na gravidade.

Com relagdo a sistemas e sensores para medigdo de temperatura,
julgue os itens que se seguem.

79 Os termistores podem ser usados como sensores de
temperatura, pois sua resisténcia elétrica varia com a
temperatura. Existem termistores cuja resisténcia elétrica
aumenta com o aumento da temperatura, que sdo comumente
denominados PTC, e termistores cuja resisténcia elétrica
diminui com o aumento da temperatura, comumente
denominados NTC.

80 Os termopares sdo dispositivos construidos pela juncdo de
dois fios distintos, mas fabricados com o mesmo material.
Nesse sistema, uma jungdo ¢ colocada em contato com a
amostra a ser medida e a outra jungdo, de referéncia,
permanece exposta a temperatura ambiente. Para que
funcione corretamente, é essencial que circule pelas jun¢des
uma corrente entre 20 mA e 25 mA, necessaria para
polarizar as jungdes.

Com relacdo a métodos de medida de vazdo, julgue o item
seguinte.

81 Um método possivel para medida da vazio média de um
liquido em determinado intervalo de tempo consiste em se
desviar o fluxo do liquido para um compartimento, no qual
se mede a massa desviada para esse compartimento no
intervalo de tempo desejado; feita essa medida, é possivel
calcular a vazdo média com base na massa desviada e no
intervalo de tempo usado.
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Com relagdo a controle de processos, julgue os itens

subseqiientes.

82 O conceito de realimentagdo negativa é muito importante na
teoria de controle. Quando se aplica realimentagdo negativa
aum sistema amplificador ou eletromecénico, o ganho desse
sistema se torna um pouco menos estdvel, mas aumenta

substancialmente, tornando o sistema muito mais versatil.

83 Uma desvantagem do controlador PID em relagdo ao
controlador PI é que o primeiro ndo tem mecanismos para
melhorar a estabilidade relativa do sistema, e ndo apresenta,
tampouco, mecanismo para que o erro seja nulo quando o

sistema atinge regime permanente.

84 O controlador on-off utilizado, por exemplo, no controle de
nivel de tanques por meio de boias € um exemplo classico de
controlador PID.

85 Os controladores PID possuem paradmetros que permitem
alterar o seu comportamento de forma a ajustar o
desempenho para determinada aplicacdo. A sintonia de
controladores PID ¢ uma atividade importante em muitas

aplicagdes de automagéo.

86 A implementagdo de controladores PID ¢ possivel,
atualmente, somente com o uso de computadores digitais, ja
que ndo ¢ possivel a realizacdo efetiva de operagdes de
integragdo e diferenciagdo por meio de componentes
analdgicos. Por esse motivo, os controladores PID so se
tornaram tecnicamente viaveis a partir da década de 80 do
século XX.

O macho da valvula esfera ¢ uma esfera que gira em torno de um
eixo, deslizando entre anéis retentores de material resiliente,
tornando a vedacdio estanque. Com relagdo a esse assunto e a

valvulas, em geral, julgue os itens a seguir.

87 A valvula esfera pode substituir a valvula de gaveta em caso

de bloqueio de gases e liquidos.

88 Navalvula de retengfo, o fechamento € feito por meio de um
tampdo que se ajusta contra a sede da valvula, cujo orificio
esta geralmente em posigdo paralela ao sentido geral de

escoamento do fluido.

89 Para o acionamento de uma vélvula de controle pneumatica
deve-se utilizar motor elétrico cujo eixo é comum ao sistema

mecéanico de abertura e fechamento da valvula.

As valvulas sdo dispositivos inseridos em uma tubulagdo com a
finalidade de estabelecer, controlar e interromper o fluxo na

tubulag@o.

A figura acima representa

90 uma valvula globo do tipo roscada com dispositivo de alivio

de pressdo.

Com relagdo a valvulas de gaveta, julgue o item que se segue.

91 Tipicamente, o fechamento nesse tipo de valvula ¢ feito pelo
movimento de uma pe¢a denominada gaveta, que se desloca
paralelamente ao orificio da valvula e perpendicularmente ao

sentido geral de escoamento do fluxo.

E importante que instrumentos de monitoragdo de valores de
pressdo, temperatura, vacuo, vazao e outros parametros relativos
a fluidos apresentem confiabilidade e seguranca na leitura desses

valores. Acerca desse assunto, julgue os itens a seguir.

92 O resultado da calibragdo de um instrumento de medicdo
estabelece arelagdo entre valores indicados pelo instrumento
de medigdo e os valores correspondentes das grandezas

medidas estabelecidos por padrdes.

93 Como termistores tém capacidade térmica ndo-nula, a
medida de temperatura que varia no tempo pode apresentar
atraso, ja que o calor tem de se difundir até a regidio sensivel
do termistor. Por isso, em um processo de calibrag@o estatica
de um medidor embasado em termistor, € recomendavel que,
antes de se comparar a medida do termistor com a medida de
um sensor de referéncia, seja esperado um tempo suficiente
para que os processos de transferéncia de calor no termistor

e no sensor de referéncia sejam reduzidos a niveis aceitaveis.
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Com relacdo aos processos de calibracdo de instrumentos para

medida de grandezas fisicas, julgue os itens seguintes.

94 Para a realizacdo de diversos tipos de calibracdo de
instrumentos de medida, ¢ desejavel que a calibragéo seja
realizada em ambiente que tenha temperatura e umidade
relativa do ar em faixas de valores compativeis com normas

especificas para a calibragdo em questéo.

95 Em diversos procedimentos de calibragdo de medidores de
pH, é comum o uso de solugdes tampao, que possuam valor
de pH conhecidos e confidveis. Em muitos casos, é
recomendavel, nesses procedimentos, o controle da
temperatura ambiente e da solucdo, ja que diversos
medidores de pH tém respostas que dependem da

temperatura.

96 No processo de calibragdo de medidores de pH, € essencial
que sejam realizadas algumas operagdes, como a limpeza do
bulbo do eletrodo de vidro. Como o eletrodo de vidro
apresenta impedéncia muito baixa — da ordem de alguns
ohms —, é também importante que se realize a limpeza dos
conectores elétricos, ja que a impedancia de entrada do
amplificador de entrada desse tipo de amplificador &,

tipicamente, de apenas 1 Q.

A cromatografia gasosa (CG) é uma técnica para separacdo e
analise de mistura de substancias volateis. Com relagdo a essa

técnica, julgue os itens seguintes.

97 No processo utilizado em CG, as substdncias separadas saem
da coluna dissolvidas no gés de arraste e passam por um
detector que gera um sinal elétrico proporcional a quantidade

de material eluido.

98 Na cromatografia gas-liquido, os dois fatores que governam
a separacdo dos constituintes de uma amostra sfo a

viscosidade e a massa especifica.

Com relag@o aos controladores logicos programaveis (CLP),

julgue os itens subseqiientes.

99 Para maior eficiéncia e confiabilidade dos diversos CLPs
presentes em uma planta industrial, procura-se fazer com que
eles operem de forma independente, sem interacdo entre

esses dispositivos.

100 A expansdo da capacidade de entrada/saida de um CLP pode
ser feita utilizando-se unidades remotas, caso o CLP possua

interface com tal objetivo.

101 A linguagem Ladder ¢ muito utilizada para a programacio

de controladores l6gicos programaveis.

Com relacdo a sistemas de controle distribuido, julgue os itens

que se seguem.

102 Em diversos sistemas de controle distribuido, sistemas
SCADA podem ser uteis ao permitir a interagdo entre o

sistema de controle e o operador.

103 Embora sejam muito utilizados para a implementacdo de
redes de computadores pessoais, os padrdes IEEE 802.2 e
IEEE 802.3 ndo sdo utilizados em automagéo de processos,

devido a sua baixa banda passante.

104 Os controladores logicos programaveis sdo equipamentos
muito uteis em automagio de sistemas. Entretanto, pelo fato
de esses dispositivos ndo possuirem funcionalidades para
comunicagdo serial, eles ndo sdo utilizados em sistemas

distribuidos de controle.

Com relagéo a tecnologias utilizadas na automacg&o industrial e

em controle de processos, julgue os itens que se seguem.

105 O padrio ethernet ¢ amplamente usado em automagéo
industrial. Esse padréio ndo utiliza o esquema CSMA/CD,
que € normalmente usado em tecnologias foken ring. Ao ndo
se usar esse padrdo consagrado, a colisdo de dados no
barramento € evitada, aumentando-se, assim, a eficiéncia na

comunicagio.

106 O protocolo de comunicagdo Modbus padrdo pode ser usado
em diversos sistemas de automagfo industrial. Redes de
controladores 16gicos programaveis sdo exemplos de sua
utilizagdo. Nesse protocolo, os padrdes RS-232 e RS-485

podem ser usados como meio fisico.

107 O PROFIBUS ¢ um padrdo de rede de campo aberto e
independente de fornecedores, que pode ser usado em
diversas aplica¢des de automagdo, como, por exemplo, em
industrias petroquimicas e fabricas com manufatura auxiliada

por robds.

Com relagfo a sistemas instrumentados de seguranca, julgue os

itens que se seguem.

108 A norma internacional que trata do uso desses sistemas € a
IEC 20101.

109 Esses sistemas podem ser Uiteis na manutengéo de condi¢des
de seguranca em processos industriais. Em muitos casos, sdo
compostos por diversos componentes, incluindo, por

exemplo, diversos tipos de sensores e atuadores.
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Sensores usados para a medida de grandezas fisicas s@o alguns

dos elementos mais importantes em instalagdes de
instrumentacdo. Com relagéo a esses elementos, julgue os itens

que se seguem.

110 Com o uso de dispositivos denominados strain gauges em
conjungdo com outros componentes mecanicos e eletronicos,
¢ possivel a construcdo de alguns tipos de dispositivos que
permitem a medida de pressdo em fluidos, que pode ser
convertida em um sinal elétrico, e depois convertida para a
forma digital, por conversores apropriados, e lidos por

computadores digitais.

111 Diversos medidores de pH utilizam, em sua construgfo, uma
solugdo de referéncia, um tipo especial de superficie de vidro
e um eletrodo metalico. Uma combinag@o adequada desses
elementos permite a geracdo de um potencial elétrico que
tem relag@o linear com o pH. Nesse instrumento, solu¢des
muito &cidas terfo o pH proximo de 14, e em solugdes com
baixas concentragdes do ion hidrogénio, o pH indicado na

medida sera préximo de 0.

Com relag@o a manutengdo em plantas industriais, julgue os itens

que se seguem.

112 Em muitos casos, um dos objetivos da manuten¢io
preventiva é manter equipamentos e instalagdes em
condi¢des satisfatdrias de funcionamento, por meio de
operagdes sistematicas de inspecdo, detecgdo e corregdo de

indicios de falhas, antes que falhas mais graves ocorram.

113 Existem atualmente diversos tipos de manutengdo no

ambiente industrial, entre os quais encontram-se a
manutengdo preventiva, a manutenc¢do corretiva e a TPM.
O tipo de manuten¢do mais sofisticado e mais eficiente na

prevencdo de falhas é a manutengfo preventiva.

Diversos modelos de multimetros permitem o teste de diodos
retificadores semicondutores. Com relagdo a esse tema, julgue o

item a seguir.

114 Para testar um diodo, deve-se selecionar a funcionalidade de
medida de resisténcia do multimetro. No teste, deve-se tocar
os dois terminais do diodo com as duas pontas de prova do
multimetro. Caso o diodo esteja funcionando corretamente,
em uma forma de se tocar os terminais a resisténcia medida
sera muito alta, e na outra forma, a resisténcia serd muito
baixa. Na situagdo em que ocorre a baixa resisténcia, a ponta
de maior potencial toca o catodo, e a ponta com menor

potencial toca o anodo.
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Considere que um técnico tenha medido, com osciloscopio
analdgico, uma onda senoidal, e que a figura acima ilustre de
forma acurada a medida obtida. Considere também que o eixo
dos tempos esteja ajustado para 1 milisegundo por divisdo e que
a escala vertical esteja ajustada para 0,5 volt por divisdo. Nessa
situagdo, julgue os itens que se seguem.

115 A amplitude da onda senoidal ¢ igual a 3 volts de pico a
pico.

116 A freqiiéncia da onda senoidal € inferior a 300 Hz.

Acerca de seguranca e higiene do trabalho, julgue os itens a
seguir.

117 E competéncia do empregador informar aos trabalhadores os
riscos profissionais que possam originar-se nos locais de
trabalho.

118 Conforme a norma regulamentadora (NR) pertinente, do
Ministério do Trabalho e Emprego (MTE), a Comissdo
Interna de Prevencdo de Acidentes (CIPA) é composta por
representantes do empregador e dos empregados.
O presidente dessa comisséo ¢ escolhido pelos empregados
entre os titulares eleitos.

119 Segundo a NR  pertinente, do MTE, compete aos
profissionais do Servigo Especializado em Engenharia de
Seguranga e em Medicina do Trabalho (SESMT) aplicar os
conhecimentos de engenharia de seguranca e de medicina do
trabalho ao ambiente de trabalho e a todos os seus
componentes, inclusive maquinas e equipamentos, de modo
a reduzir e até eliminar os riscos ali existentes a saude do
trabalhador.

Considere que, ao efetuar manuten¢o em uma oficina mecanica,
um trabalhador tenha ficado submetido a ruido e vibragdo de um
compressor de ar. Com relacdo a essa situagdo e com base na
Norma Regulamentadora NR 9, que trata do Programa de
Prevencdo de Riscos Ambientais (PPRA), julgue o item seguinte.

120 O agente ambiental a que o trabalhador ficou exposto ¢é
classificado como risco quimico.
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